



巴中，我甜蜜的记忆 (下)

上海巴中校友会 48届 陈楚良

第一医学院工作。报到时，学院将我分配到公共卫生学院劳动卫生教研室当助教。我刚到教研室工作没几天，教研室主任为了要研究电镀厂工人铬中毒的情况，要我负责检测电镀车间空气中铬酸雾的浓度。这项工作的技术和方法，我没有学过，不知道应该怎样去完成。经查阅大量文献后，我很快就掌握完成这项任务的方法及所需用的仪器设备。如此大规模的进行有关劳动卫生的调查研究，在国内当时是第一次。这次去进行调研的团队除我校以外还有华山医院和五官科医院的著名教授，在大家齐心协力下，工作进行顺利而且获得了令人满意的结果。最后还向厂方提出了改造电镀设备以预防发生工人中毒事故的建议。接着我为了更进一步了解工人中毒的情况与程度，还对工人的血液及尿液中的有害物质或与其有关的代谢产物进行检测。我还曾去贾旺煤矿下矿井去采集坑道空气中的粉尘样品，并带回实验室分析粉尘中二氧化矽的含量，以研究矿工患矽肺病的原因。贾旺煤矿经这次调研后，专家向煤矿当局提出了在矿井中采矿需有的防尘设备的建立与设计，研制成工人需

戴的防尘口罩。

根据我多年实践的经验与书本学到的知识，我编写了一本卫生化学讲义，殊不知却引起了学校与卫生部的重视。1979年公共卫生学院的领导突然要我负责建立卫生化学教研室并配备了几位教师和技术员。另外还通知我即将在我校召开全国医药院校卫生化学统一教材编写定稿会议，要我写好编写教材内容的要求与提纲。卫生部还指定以我校为主编，和北京、哈尔滨、四川成都、山西和武汉医学院组成一个编写小组，并定于5月份在我校召开教材编写定稿会议。会上我将写好的编写要求及提纲让大家讨论。因其他学校尚无卫化教研室，因此只能编写《分析化学》，作为过渡。四年后，全国高等医药院校教材，卫生化学统编教材是由我校与北京、哈尔滨、四川和南京5个医学院组成编写小组，仍指定我为主编。通过审稿之后，于1985年4月在昆明医学院召开了定稿会议。

第2版“卫生化学”教材出版之后，全国高等医药院校，迄今已有三十多所纷纷成立了卫生化学教研室，这方面的师资队伍在不断地成长与扩大。

我回国迄今已七十二年来，从事教书育人的工作已39年，桃李满天下，这是做教师感到最幸福的事。另外除了编写教材之外，我还亲自动手进行科学研究的工作，将研究的几十个结果写成论文发表在我校的学报和期刊杂志上。其中有的获得了上海科技成果奖3项、获得了中华医学会颁发的施思明科技成果奖2项、上海环境杂志优秀论文奖一篇，有一项研究还获得了卫生部颁发的乙级科技成果奖，以及有一项研究成果获得了专利。我还和别人合作写了一本《职业病中毒检验》一书，由北京人民出版社出版。另外，我还荣获国务院政府特殊津贴奖。

习主席教导我们要“不忘初心”。我也始终没有忘记我回国求学的目的，就是为了报效祖国，建设祖国，早日把祖国建设成国强民富的强国。

我退休后不久就患上了帕金森症。我积极进行治疗，一方面去看医生；另一方面去查阅最新的医学资料寻找治疗该病症的新方法，我将2种方法结合起来进行治疗。事实证明这种方法是行之有效的。因此虽然我患有严重影响脑子的疾病，但迄今仍能保持正常的

思考与记忆力，每天看文献及查阅资料，将最近有关保护身体健康和有关慢性病等的治疗方法与发展情况，译成中文后，拿到微信上发送给朋友们分享，有的则拿去投稿，刊登在期刊杂志上。这样的生活，使我老有所养与老有所为，使我不虚度光阴，享受过一个快乐、幸福和有意义的晚年。

我是1993年退休的。退休后，曾受到同班同学郑嘉中的邀请去印尼两次。第一次是去看望老同学、亲朋好友以及观光旅游；第二次是参加庆祝巴中成立六十周年纪念大会。去印尼，令我感到遗憾的是我未能重游巴中母校。因为那些我在高中时上课的宛朗岸校舍已另作他用，只能隔岸观望了。我还想去参观后来在Kebon Kelapa建成的新校舍，但得知新校舍仅剩一个角落，其余的大片土地已被一些人占为己有并建成了住房而不复存在，使我大失所望。

我班参加这次校庆的同学总共有13位，大家离别了五十多年，这次能欢聚一堂确实是很不容易的。由郑嘉中作东邀请大家与巴中高特班的部分同学在“一乐园”酒家聚餐。老同学久别重逢，沧海桑

田，以往多少事都付笑谈中，大家都有说不完的话，但时短情长，当席终人散时，大家都依依不舍。

我离开巴中母校至今已72年，我今年已93周岁了。前些日子，上海巴中校友会杨远猷会长告诉我，说今年是母校巴中75岁的生日，印尼校友会决定今年在母校诞生地雅加达举办庆祝母校巴中建校75周年纪念活动，希望我写篇文章以资纪念。

我想，我班原有39位同学，时至今日尚健在的可能已寥寥无几，而且年龄最小的也已90岁左右，已不可能再相聚一堂。为了报答母校对我们的教育，和曾谆谆教导过我们的老师们，以及思念同窗三年的同学们，我决定执笔写此文章。我在巴中母校高中读书的三年，是影响我一生的三年。母校对我的教育与培养之恩，是刻骨铭心的！今后的巴中无论如何改变，相信“乐观、进取、合作、奉献”的巴中精神将一直被传承。

据悉，随形势变化新建了一个新生的“印尼巴中三语学校”。这是事物发展的规律。我坚信新生的巴中一定会为印尼的建设和加强印中两国的友好关系作出重要的贡献！